



IMF成立上海區域中心 加強亞太工作

總裁：有利理解成員國觀點 促進經濟合作

陸家嘴論壇昨日在上海開幕，國際貨幣基金組織（IMF）上海區域中心在論壇上宣布成立。上海市委書記陳吉寧、IMF總裁格奧爾基耶娃、中國人民銀行行長潘功勝、上海市市長龔正共同出席啟動儀式。格奧爾基耶娃表示，歡迎與中國人民銀行合作建立上海區域中心這一重要舉措，該中心將進一步加強IMF在充滿活力的亞太地區工作，有利IMF更深入地理解成員國的觀點，並促進國際經濟合作。

大公報記者 倪巍晨上海報道

上海區域中心是IMF在全球設立的區域中心之一，旨在加強IMF與亞太地區經濟體的交流與合作，就新興市場和中等收入國家關注領域開展相關研究，為區域內經濟體提供有針對性的建設支持，維護全球和區域金融穩定。

陳吉寧：推動金融中心建設

陳吉寧在論壇上表示，加快建設國際金融中心，是中央賦予上海的重要使命，也是「金融強國」建設的重要內容。上海深入貫徹習近平總書記對上海國際金融中心建設作出的重要指示要求，全面落實黨中央決策部署，在國家金融管理部門指導下，在各方面大力支持下，推動國際金融中心建設取得新的進展。

陳吉寧指出，新征程上，上海發揮金融改革試驗田作用，更好為國家試制度、探新路、補短板，扎實推動金融高質量發展，持續增強國際金融中心的競爭力 and 影響力，在推進中國式現代化中充分發揮龍頭帶動和示範引領作用。

另外，龔正強調，推動金融高質量發展，要着眼於增強上海國際金融中心的競爭力 and 影響力，抓好、用好多重有利條件。首先要服從、服務中國加快建設金融強國的目標和任務，「建設金

融強國，上海責無旁貸，上海國際金融中心大有可為」。他補充說，上海要堅定不移地走中國特色金融發展之路，實施高水平金融對外開放，提高金融國際化水平，不斷增強對全球投資者的吸引力，對國際定價體系的影響力，加快打造成全球人民幣產品創新、交易、定價、結算、風險管理等中心，努力為建設金融強國打造一個強大的國際金融中心。

龔正：提升金融產品定價權

龔正表示，其次要發揮上海「五個中心」聯動發展的獨特優勢，加快建設國際經濟、金融、貿易、航運、科技創新等中心，「五個中心」的功能和定位相互交融、有機統一，為彼此的發展提供強大助力。接下來，上海要繼續推動「五個中心」建設的相互賦能，依託豐富的應用場景，積極開發金融市場和金融產品，不斷拓展金融服務的廣度和深度。

最後，上海要把握在更高起點上全面深化改革開放的重要契機。龔正說，提升國際化水平是上海國際金融區域中心，也是IMF看好中國經濟發展的一種體現。

「作為國際金融中心，IMF區域中心選擇上海並不令人意外。」譚浩俊補充說，以上海為代表的長三角地區，是中國經濟發展最活躍、開放程度最高、創新能力最強的區域之一，IMF在看好中國經濟的同時，也看好上海在長三角地區的帶動力。

心有較全面的戰略考量，此舉希望加強與中國的良好合作及互動。中國經濟正呈現持續回升向好的態勢，「在滬設立區域中心，也是IMF看好中國經濟發展的一種體現。」

譚浩俊認為，IMF設立上海區域中心，一定程度上表明中國國際地位的持續提升，以及影響力的擴大，「通過設立區域中心，IMF可以更好地加強與中國的合作，更深入地了解中國經濟的發展情況。」

大公報記者倪巍晨上海報道



國際貨幣基金組織（IMF）上海區域中心在陸家嘴論壇上宣布成立。左起為中國人民銀行行長潘功勝、IMF總裁格奧爾基耶娃、上海市委書記陳吉寧、上海市市長龔正。

陸家嘴論壇嘉賓言論

IMF總裁 格奧爾基耶娃

IMF上海區域中心將加強IMF在亞太地區的工作，有利於更深入地理解成員國的觀點，並促進國際經濟合作

上海市委書記 陳吉寧

上海扎實推動金融高質量發展，持續增強國際金融中心的競爭力，在推進中國式現代化中充分發揮龍頭帶動和示範引領作用

上海市市長 龔正

上海加快打造成全球人民幣產品創新、交易、定價、結算、風險管理等中心，為建設金融強國打造一個強大的國際金融中心

中國人民銀行行長 潘功勝

相信IMF上海區域中心將深化IMF與中國的合作，增強亞太國家間宏觀經濟政策交流與協調，推動維護全球和區域金融穩定

中國證監會主席 吳清

中證監積極支持在上海建設世界一流交易所，推動股票和債券市場高質量發展，更好發揮期貨和衍生品市場作用，促進「上海價格」影響力不斷提升

大公報記者倪巍晨整理

潘功勝冀IMF維護全球金融穩定

交流協調

中國人民銀行行長潘功勝昨日在陸家嘴論壇上表示，歡迎國際貨幣基金組織（IMF）在上海設立區域中心，相信上海中心將深化IMF與中國的合作，增強亞太區域國家間宏觀經濟政策交流與協調，推動維護全球和區域金融穩定。

「我們共同見證了IMF上海區域中心的啟動儀式。」潘功勝強調，IMF是全球重要的國際金融機構，支持上海國際金融中心建設，鼓勵外資金融機構和國際金融組織入駐上海，是人民銀行落實習近平總書記重要指示精神和黨中央決策部署的一項重要任務。

中證監助滬建「五個中心」

中國證監會主席吳清在論壇上指出，上海加快建設「五個中心」是黨中央、國務院賦予的重要使命。中證監將與上海市建立常態化協作工作機制，以更大力度、更實舉措抓好落實。

他補充說，中證監將積極支持在上海建設世界一流交易所，推動股票和債券市場高質量發展，更好發揮期貨和衍生品市場作用，促進「上海價格」影響力不斷提升。

「支持上海國際金融中心邁向更高能級，也希望上海的探索能夠為全局

積累更多經驗。」中國人民銀行副行長、國家外匯局局長朱鶴新介紹，為了加快推進金融市場互聯互通，便利境外投資者參與境內證券投資，正在修訂相關資金管理規定，以進一步簡化和完善合格境外機構投資者（QFII/RQFII）資金管理，支持壯大耐心資本；與此同時，借鑒國際財資中心的經驗，研究完善本外幣一體化資金池政策，支持跨國公司在上海設立全球或區域資金管理中心。

朱鶴新指出，在充分發揮上海龍頭帶動作用，推進更大區域範圍內的高層次協同開放方面，將鼓勵上海依託跨境貿易投資高水平開放試點、銀行外匯展業改革與盡職負責等政策，探索「愈誠信、愈便利」的外匯管理模式。有序將上海的高水平開放政策，複製推廣至長三角乃至全國範圍，支持長三角一體化發展取得更大突破，塑造更高水平開放型經濟新優勢。

大公報記者倪巍晨上海報道



人民銀行行長潘功勝稱，支持上海國際金融中心建設。

專家：IMF看好中國經濟 增強互動

地位提升

財經評論員、中南財經政法大學兼職教授譚浩俊向《大公報》表示，國際貨幣基金組織（IMF）多年來與中國有較為密切的合作，且IMF對中國經濟的預測也比有些國際機構更客觀、更實事求是。他認為，IMF上海區域中心的成立，一定程度表明中國國際地位的持續提升，以及影響力的擴大，「通過設立區域中心，IMF可以更好地加強與中國的合作，更深入地了解中國經濟的發展情況。」

譚浩俊認為，IMF設立上海區域中

心有較全面的戰略考量，此舉希望加強與中國的良好合作及互動。中國經濟正呈現持續回升向好的態勢，「在滬設立區域中心，也是IMF看好中國經濟發展的一種體現。」

「作為國際金融中心，IMF區域中心選擇上海並不令人意外。」譚浩俊補充說，以上海為代表的長三角地區，是中國經濟發展最活躍、開放程度最高、創新能力最強的區域之一，IMF在看好中國經濟的同時，也看好上海在長三角地區的帶動力。

大公報記者倪巍晨上海報道

中證監推八措施 深化科創板改革

完善市場

中國證監會昨日發布《關於深化科創板改革 服務科技創新和新質生產力發展的八條措施》，主席吳清在陸家嘴論壇上稱，「八條措施」進一步突出科創板「硬科技」特色，通過健全發行承銷、併購重組、股權激勵等制度機制，更好服務科技創新與新質生產力發展，「服務新質生產力發展是資本市場義不容辭的責任，也是難得機遇。」

「八條措施」包括強化科創板「硬科技」定位、開展深化發行承銷制度試點、優化科創板上市公司股債融資制度、更大力度支持併購重組、完善股權激勵制度、完善交易機制防範市場風險、加強科創板上市公司全鏈條監管，以及積極營造良好市場生態等。

中證監指出，「八條措施」圍繞服務高水平科技自立自強和新質生產力發

展，推出一攬子改革舉措。針對市場反映較為集中的新股發行高價超募、活躍併購重組市場、加強上市公司監管等問題，「八條措施」作出了相應安排。

吳清：培育新興產業

吳清介紹，下一步將從三方面入手，積極主動擁抱新質生產力發展。一是提升多層次市場的服務覆蓋面和精準度，發展新質生產力不僅包括培育壯大新興產業、布局建設未來產業，也包括傳統產業的改造提升。二是要壯大耐心資本，科技創新是發展新質生產力的核心要素，科創企業通常具有「高投入、長周期、經營不確定性大」等特徵，本質上與堅持「長期主義」的耐心資本高度契合。未來將積極創造條件吸引更多中長期資金進入資本市場，圍繞創業投資、私募股權投資、「募投管退」全鏈

條優化支持政策，引導更好投早、投小、投硬科技，促進「科技—產業—金融」良性循環。

吳清補充說，三要是從制度機制和理念上解決包容創新的問題，「創新」本質上是面向未知領域的探索，只有營造「鼓勵創新、寬容失敗」的良好氛圍，才能推動新質生產力的蓬勃發展，「這需要各方面的凝聚共識，打通堵點卡點。」

上海證券交易所理事長邱勇在陸家嘴論壇上說，「八條措施」對於科創板的發展將帶來很好的作用。接下來，交易所兩個方面重要的使命值得進一步落實，一是如何增強市場包容性，支持科技創新；二是如何加大監管力度，保護廣大投資者合法權益，特別是「打假防假」、促進資本市場生態建設。

大公報記者倪巍晨上海報道

科創板改革八條措施

- 1 強化科創板「硬科技」定位
- 2 開展深化發行承銷制度試點
- 3 優化科創板上市公司股債融資制度
- 4 更大力度支持併購重組
- 5 完善股權激勵制度
- 6 完善交易機制，防範市場風險
- 7 加強科創板上市公司全鏈條監管
- 8 積極營造良好市場生態

大公報記者倪巍晨整理

金融數據「擠水分」 人行幣策不變

金融支持

「中國的貨幣政策立場是支持性的，旨在為經濟持續回升向好提供金融支持。」中國人民銀行行長潘功勝在陸家嘴論壇上表示，對於一些不合理的、容易消滅貨幣政策傳導的市場行為，將加強規範，包括促進信貸均衡投放、治理和防範資金空轉、整頓手工補息。規範市場行為的措施，短期雖會對金融總量數據產生「擠水分」效應，但並不意味著貨幣政策立場發生變化。

他並指，人行將加強逆周期與跨

周期調節，增強中國經濟回升向好態勢，為經濟發展營造良好的貨幣金融環境。

人幣保持彈性 防範超調

匯率方面，潘功勝指出，今年主要發達經濟體貨幣政策轉向的時點不斷推後，中美利差保持在相對高位，人民幣匯率保持基本穩定，「我們堅持市場在匯率形成中的決定性作用，保持匯率彈性、強化預期引導，堅決防範匯率超調風險。」

大公報記者倪巍晨上海報道

金管總局研指導意見 助保險業高質發展

降本增效

「中國保險業正處於爬坡過坎、轉型升級的過程，不可避免遇到一些困難和挑戰。」國家金融監督管理總局局長李雲澤在陸家嘴論壇上指出，中國保險市場潛力巨大、空間廣闊，完全有條件、有信心、有能力，以改革增活力、以發展解難題，推動保險業開創新局面、邁上新台階。他介紹，將加快推動健全金融法治，完善政策支持體系，研究出台推進保險業高質量發展的指導意見。

李雲澤表示，將推動保險業堅持內涵式發展、特色化經營和精細化管

理，加快由追求速度和規模向以價值和效益為中心轉變。與此同時，引導保險機構樹立正確的經營觀、業績觀、風險觀，完善公司治理機制，加快數字化轉型，提升經營管理效率。豐富產品供給，完善保障服務，推動供需更加適配。

此外，大力改革銷售體系，開展保險中介清虛提質行動，持續推進「報行合一」，全面深化銀保合作，探索優質非銀金融機構保險代理試點，持續提升銷售服務的規範化、專業化、便利化水平。

大公報記者倪巍晨上海報道



中國證監會主席吳清在陸家嘴論壇上，進一步突出科創板「硬科技」特色。